

# 为看周杰伦400万人在线抢票触动“消费入口” 演唱会能否成济南城市消费新密码

今年9月，周杰伦演唱会的霓虹将连续3天点亮济南夜空。上一个周末，超400万人在线争抢这3场演唱会的门票。“周杰伦+周末+热门城市”的超级组合，不仅点燃了歌迷的热情，更或将引发一场文旅消费“革命”。能否借力明星效应激活城市消费新密码，是对济南，也是对更多城市文旅的一场新考验。



记者 陈晨 路董萌 济南报道

## 一场演唱会如何点燃一座城的消费热情

因9月下旬，周杰伦连续3天的演唱会，济南成为全国焦点。

线上购票平台显示，超400万人标注“想看”。而演唱会举办场地济南奥体中心体育场，仅有6万个坐席。

开票当日，“周杰伦演唱会”的话题轮番登上热搜。社交媒体上，幸运抢到票的歌迷开始求攻略和晒攻略，内容包括济南的景点、济南的美食等一切值得吃喝玩乐购的地方。

这并非个例。青岛举办的演唱会上，12万名观众中70%来自外地，直接带动“吃住行游购娱”全链条消费。青岛文旅局打出“跟着演出去旅行”的口号：凭演唱会门票可享十余家酒店入驻优惠、景区折扣，还能领取5折打车券与免费接驳大巴服务。场馆外的文旅展位前，游客排队领取青岛文旅吉祥物与演唱会周边大礼包，城市形象在音乐与旅行的碰撞中被重新定义。

中国演出行业协会数据印证了这股热潮：2024年大型演唱会票房破260亿元，同比增长78.1%；观演人次超2900万，同比增长45%。更值得关注的是跨城观演比例——64.2%的观众为演唱会跨省或跨市出行。

当歌迷背着双肩包、揣着演唱会门票涌入一座城市时，他们带来的不仅是尖叫，

更是一场消费生态的重构。

## 演唱会消费杠杆1:5 城市渴望“留量效应”

“演唱会门票收入是所有活动中最高的，满座率甚至高于体育赛事。”艾媒咨询CEO兼首席分析师张毅指出，演唱会对消费的拉动呈现1:5的比例，即每1元门票收入可带动5元周边消费。一张数百元的演唱会门票背后，可能是数千元的酒店住宿、餐饮购物与景区消费。

济南大学文化和旅游学院副教授孙竟将演唱会消费拆分为“直接消费”与“间接消费”，前者包括门票、交通、住宿等“缺乏弹性”的支出；后者则取决于城市魅力，即看完演出是否愿意留下来逛一逛、买一买。

以青岛为代表的多个城市正在用这种“票根经济”激活这部分潜力：凭票根游景区、住酒店打折。“本质是利用消费者‘赚了’的心理，延长其停留时间。”孙竟说。

以青岛为例，一位歌迷晒出的消费账单显示：380元演唱会门票之外，她在青岛停留两天，入住优惠酒店花费400元，品尝海鲜大餐200元，游览崂山景区凭票半价，加上打车券节省的40元，总计消费超千元。“本来只想看演出，结果发现青岛挺好玩，下次带家人来。”歌迷如此写道。

孙竟表示，这种由演唱会引发的“意外消费”，正是城市渴望的“留量效应”。

## 用演出吸引人流 用城市配套留住消费

如何将演唱会流量转化为城市消费增量？孙竟提到了两个典型地区，新加坡与中国香港的成功经验提供了参照。

新加坡凭借免签政策与世界级演出场馆，吸引欧美明星开唱，试图将自己打造成“亚洲文化中心”；中国香港则通过航空补贴、景区联动等政策，让演唱会成为激活旅游经济的钥匙。其共同的逻辑是：用顶级演出吸引人流，用城市配套留住消费，最终实现“一本万利”的品牌增值。

许多城市正在探索本土化路径，且多地文旅部门已探索出相对成熟的模式，将演唱会从单一文化事件升级为“文旅融合”的消费场景。不过，孙竟建议非一线城市“错位竞争”，“不必贪大求全，执着于顶级演唱会，举办大众化的音乐节，也能打造城市名片”。

对于山东来说，可凭自身1亿人口的庞大基数、串联京津冀与长三角的交通网络，加上济南、青岛完善的场馆设施与政府补贴，成为演唱会经济的沃土。孙竟提到，“在山东举办演唱会，仅本省5%的人群参与，就能保证票房成功。”跨区域的辐射能力，能让一场演唱会的消费半径扩展至数百公里。

灯塔专业版数据显示，2025年演唱会仍保持高位占比，截至4月29日，2025年国内演出市场票房收入已达53.03亿元。其中，演唱会票房收入40.64亿元，占比达到89.4%。这意味着，演唱会不再仅是明星的舞台，更是城市争夺的“消费入口”。

# 职工脱产“充电”，筑企业安全防线

## 2025济南市工伤预防培训走进莱矿

王小涵 通讯员 朱树学  
实习生 崔宇彬 济南报道

泉有防，城安康。6月27日，2025济南市工伤预防启动仪式暨莱芜区首场工伤预防培训进企业活动在莱芜钢铁集团莱芜矿业有限公司举行。本次培训分3期6天举行，莱矿公司260余名职工脱产参训，通过生产安全专家授课和工伤预防实训项目体验等方式，切实提升矿山企业职工工伤预防意识和能力，促进劳动者健康稳定就业和行业安全发展。

### 趣味科普+实操体验 织起工伤安全“防护网”

工伤预防，是工伤保险制度中的重要一环，是保障劳动者权益的关键防线，一头连着企业的稳定发展，一头系着职工的家庭幸福。

2025年是济南市工伤预防五年行动计划的收官之年，也是检验工伤预防系统性成效的关键时刻。济南市人社局着力构建长效机制，持续开展工伤预防宣传培训系列活动进企业、进工厂，在重点行业营造“严格遵守安全规章预防工伤从我做起”的良好氛围。

2025济南市工伤预防启动仪式暨莱芜区首场工伤预防培训进企业活动现场，广大莱矿职工通过欣赏特殊作业安全科普动漫、主题舞蹈《安全阵线联盟》等寓教于乐的节目，直观触达相关行业的可及危害；现场设置“人人讲安全，个个会应急——查找身边隐患”有奖知识竞答，10个交互性小问



答掀起活动高潮：模拟灭火器、心肺复苏等工伤预防实训项目更让职工可触可感，引得学员们排起长队积极参与。当天下午，山东省应急管理专家、采矿高级工程师厉彦伟结合矿业实际模拟井下场景事故，介绍了非煤矿山工伤事故和隐患分类、常见工伤类型、汛期非煤矿山停产撤人措施等知识。

“矿业生产环境复杂，同事们在井下作业、机械操作过程中也会面临诸多风险，安全生产容不得半点疏忽。”莱芜矿业有限公司安全全部副主任马元磊是本次培训的首批学员之一，他坦言，通过本次培训，自己本身就绷着的“安全弦”又紧了。“在风险识别方面，培训让我学会了更细致、全面地观察工

作环境，掌握了不同作业场景下潜在风险的判断方法。在安全操作规范上，培训对各项作业流程进行了详细讲解和演示，纠正了以往一些不规范的操作习惯，让我明白严格按照规程操作是避免事故的关键。”对他来说，预防工伤事故，保持良好的身体状态和工作状态，实现快乐工作、幸福生活，才能更好为企业安全生产贡献力量。

### 数字赋能 拧紧安全“螺丝钉”

济南市人社局工伤保险处负责人表示，通过此次培训活动，希望企业能够主动履行安全生产主体责任，将员工的生

命安全放在首位，加强员工培训，把预防工作做在日常、抓在日常；希望企业员工能够严格遵守操作规程，认真学习安全知识，增强自我保护意识和应急处置能力，时刻紧绷安全这根弦。

目前，济南市已成功搭建工伤预防宣传培训云平台，集预防宣传、课程培训、一键报案、风险评估、考证指南为一体，将危化品、冶金、矿山、建材等重点行业分类解读、分批培训，实现工伤预防与数字科技的深度融合。平台将在7月份升级为“济南市工伤智控监管数字化平台”，在满足原有功能的基础上，升级后的平台可实现培训期间各类信息采集，自动生成培训审计报告，并进行资金使用合理性监管，实现项目从开始到结束的全方位全流程保障。

近年来，济南市人社局构建了“政府主导、部门协同、社会参与、专业运作”的工伤预防新模式，通过持续开展工伤预防“六进”活动，扩大了工伤预防普及覆盖面；借助报、台、网、端、微、屏等全媒体矩阵，进行全方位、立体式的宣传，使得工伤预防的理念深入人心。同时，创新培训方式，开展订单式培训，针对不同行业特点与需求，定制个性化培训课程。2024年，济南市共开展工伤预防培训项目366场，累计培训人数达29400余人，覆盖企业分管负责人及危化、矿山、冶金、建材、机械制造、建筑施工、交通运输等重点行业领域。

2025年，济南市工伤预防宣传培训活动将继续走进更多行业企业，开展形式多样的培训活动。不断强化职工安全意识，提升企业工伤预防能力，为广大行业鸣响安全警钟，济南市人社局时刻践行“人民至上、生命至上”工作遵循，为安全生产形势持续稳定向好注入强大动力，为经济社会的高质量发展筑牢坚实的安全根基。